

वृत्तपत्र : लोकसत्ता

दिनांक : १५/१२/२००५

महाबळेश्वर आणि पाचगणी येथील ३८ हॉटेल्स बंद करण्याची नोटीस

पर्यावरणविषयक निकष न पाळणा-या महाबळेश्वर आणि पाचगणी या थंड हवेच्या ठिकाणावरील ३८ हॉटेल्स बंद करण्याची नोटीस बजावण्यात आली आहे, अशी माहिती राज्याचे पर्यावरण मंत्री गणेश नाईक यांनी विधानसभेत दिली.

उच्च न्यायालयाने दिलेल्या आदेशानुसार महाराष्ट्र प्रदूषण नियंत्रण मंडळाने महाबळेश्वर व पाचगणी येथील हॉटेल्सचे सर्वेक्षण केले. या सर्वेक्षणानंतर जलकायदा (प्रदूषण प्रतिबंध व नियंत्रण) १९७४ च्या नोटीसाही मंडळाने बजावल्या.

त्यानुसार हॉटेलचालकांनी महाराष्ट्र प्रदूषण नियंत्रण मंडळाकडून संमती घेणे, सांडपाणी नियंत्रण प्रक्रीया बसवणे आणि याची पूर्तता वेळेत होण्यासाठी पाच हजार रुपयांची बँक गॅरंटी घेण्यास बजावले होते, असेही नाईक यांनी सांगितले.

तथापि, महाबळेश्वर व पाचगणीमधील ३८ हॉटेलचालकांनी यामधील कोणत्याही बाबींची पूर्तता केली नसल्याचे आढळून आले. त्यामुळे सप्टेंबर २००५ मध्ये या हॉटेल्सचा व्यवसाय बंद करण्याची नोटीस प्रदूषण नियंत्रण मंडळाकडून बजावण्यात आली.

या नोटीसला संबंधित हॉटेल्सच्या चालकांनी उत्तर दिले आहे, असेही पर्यावरण मंत्र्यांनी स्पष्ट केले. या संदर्भात आमदार सुभाष देसाई, गुलाबराव पाटील व शरद माले यांनी प्रश्न उपस्थित केला होता.

पवनातील मासे मृत्युमुखी : मंत्र्याची कबुली

पवना नदीतील दूषित पाण्यामुळेच कासारवाडी भागात हजारो मासे मृत्युमुखी पडल्याची कबुली राज्याचे पर्यावरण मंत्री गणेश नाईक यांनी आज विधानसभेत लेखी उत्तराव्दारे दिली.

मासे मरण पावल्याच्या या घटनेची चौकशी केली असता पिंपरी-चिंचवड महानगरपालिकेने सांडपाणी प्रक्रीया न करता पवना नदीत सोडले. परिणामी, दूषित पाण्याचा प्रादुर्भाव होऊन मासे मृत्युमुखी पडले, असेही पर्यावरणमंत्री नाईक यांनी स्पष्ट केले.

पिंपरी - चिंचवड महापालिकेच्या कासारवाडी येथील सांडपाणी प्रक्रीया केंद्रातून विद्युत भारनियमनाच्या काळात मोठया प्रमाणावर प्रक्रीया न केलेले सांडपाणी सोडण्यात येते, असे आढळून आले आहे.

त्यामुळे वीज भारनियमनाच्या काळातही सांडपाणी प्रक्रीया केंद्र सुरु राहिल, या दृष्टीने पर्यायी वीज उपलब्ध करण्याची सूचनाही महापालिकेला करण्यात आल्याचे त्यांनी नमूद केले.

या शिवाय, महापालिकेच्या उर्वरित विभागातील सांडपाणी जमा करुन त्यावर प्रक्रीया करण्यासाठी भुयारी गटार योजना आखण्यात आली आहे.

या योजनेमुळे संपुर्ण विभागातील सांडपाणी गोळा करुन त्यावर प्रक्रीया करणे शक्य होणार आहे, असेही पर्यावरण मंत्रयांनी सांगितले.

नदीतील दूषित पाणी आणि मासे मृत्युमुखी पडण्याच्या घटनेची चौकशी करण्यास विलंब झाला नसल्याचे स्पष्टीकरणही नाईक यांनी आमदार चंद्रकात छाजेड, अशोक टेकवडे, रंजना कुल, दिलीप मोहिते यांच्या प्रश्नावर दिले.